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Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 1. November 2021, Nr. 30/2021 nach § 45 der Ge-
schéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung, SV Nr. 21-V-01-0032

Bevélkerungsentwicklung in Wiesbaden

Auf Grund der aktuellen Diskussion in Bezug auf die Rechtmafslgkelt des Anspruchs auf For-
dergeldern von der Landeshauptstadt Wiesbaden, bitten wir den Magistrat um Beantwortung
der folgenden Fragen

1. Mit welchen konkreten Zahlen zur Bevélkerungsentwicklung rechnet die
Landeshauptstadt Wiesbaden in den nachsten 5, 10 und 15 Jahren?

2. Begriinden diese Zahlen das Neubauprojekt , Ostfeld/Kalkofen“ in der Art und Weise
wie bisher geplant?

3. Wie passen die Plane zum weiteren Projekt ,Perspektivflache West“ zu den Zahlen
der Bevolkerungsentwicklung?

4. Wie viel Wohnraum wird in Summe (Ostfeld/ Kalkofen PLUS Perspektivflache West)
in Wiesbaden entstehen?

5. Wie viele neue Arbeitsplatze werden jeweils geschaffen?

Die Fragen beantworte ich wie folgt:

Vorangestelltes Fazit der Beantwortungen der Fragen 1 + 2, die verschrankt miteinander zu
betrachten sind:

Vorweg méchte ich betonen, dass die Bevdlkerungsprognosen Neubauprojekte bedingen,
insbesondere das Ostfeld, denn es wird bis 2040 voraussichtlich einen zuséatzlichen Bedarf
von ca. 25.000 Wohneinheiten geben. Selbst wenn alle Nachverdichtungsméglichkeiten und
Neuausweisungen von potentiellen Flachen genutzt werden wiirden, dann stlinden nicht alle
prognostiziert benétigten Wohneinheiten zur Verfigung. Das heif’t, das Ostfeld, das mit sei-
nen 3.800 - 5.700 Wohneinheiten dazu zahlt, ist als ein Bestandteil dringend notwendig und
es bedarf sogar noch deutlich mehr Bautétigkeiten!
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1. Mit welchen konkreten Zahlen zur Be volkerungsentwicklung rechnet die Landeshaupt-
stadt Wiesbaden in den nédchsten 5, 10 und 15 Jahren?

Das Amt fiir Statistik und Stadtforschung hat im Jahr 2017 eine ,Vorausberechnung der.
Wiesbadener Bevélkerung und Haushalte bis 2035 vorgelegt. Den Ergebnissen zufolge
steigt die Bevélkerungszahl ausgehend von einem Wert von 289.544 (Ende 2016)

e bis 2025 auf 299.642 (plus 3,5 %)

e bis 2030 auf 301.829 (plus 4,2 %)

e bis 2035 auf 303.709 (plus 4,9 %)

Die tatsachliche Bevélkerungsentwicklung seit Erstellung der Vorausberechnung hat zwar
gezeigt, dass in den letzten Jahren der reale Wanderungssaldo niedriger ausfiel als prognos-
tiziert. Das heiflt: Die Entwicklung wurde - zumindest bis heute als dynamischer einge-
schatzt, als sie tatsachlich eintrat.

Hierfiir gibt es jedoch einen malfgeblichen Grund:

In die Bevdlkerungsvorausberechnung geht - neben vielen anderen Parametern - auch die zu
erwartende kinftige Neubautétigkeit ein. Die Ergebnisse beriicksichtigen also das Woh-
nungsangebot und lassen insoweit keine Schllisse auf kiinftigen Wohnungsbedarf zu. Auf-
grund der seit 2019 zwar genehmigten, aber aus verschiedenen Griinden noch nicht fertig-
gestellten Wohnungsneubauten, ist der Bauliberhang stark gestiegen und es konnten daher
auch nicht die in der Vorausberechnung angenommenen Zuziige realisiert werden. Es darf
jedoch erwartet werden, dass mit fortschreitender Umsetzung bereits vorliegender Bauge-
nehmigungen in den n&chsten Jahren eine Steigerung des Wanderungssaldos erfolgt.

Die Bevolkerungsvorausberechnung der Stadt Wiesbaden basiert auf den Einwohnerzahlen
des Melderegisters, wéahrend die Schatzungen anderer Institutionen mit der amtlichen Bevél-
kerungsfortschreibung auf Basis des Zensus 2011 arbeiten. So rechnet das Hessische Sta-
tistische Landesamt zwischen 2018 und 2040 mit einer Steigerung um 13.300 (plus 4,8 %).
Die HA Hessen Agentur GmbH schétzt die Einwohnerzahl Wiesbadens fiir das Jahr 2035 auf
294.400, das sind 15.800 mehr als im Jahr 2020 (plus 5,7 %). Diesen beiden Vorausberech-
nungen ist gemeinsam, dass davon ausgegangen wird, dass der siidhessische Raum eine
Wachstumsregion bildet.

2. Begriinden diese Zahlen das Neubauprojekt ,,Ostfeld/Kalkofen” in der Art und Weise wie
bisher geplant?

Zusammenfassend kann man feststellen: Unabhéngig davon, welcher der Wohnbedarfs-
prognosen, und damit auch der zugrunde liegenden unterschiedlichen Bevélkerungsprogno-
sen, man sich bedient (es gibt noch ein Gutachten des Eduard Pestel Instituts aus April 2018
und eines von Empirica ebenfalls aus 2018), sie alle bedingen Neubauprojekte, insbesonde-
re das Ostfeld. ! Die Herleitungen im Folgenden zeigen, dass selbst wenn alle Nachverdich-
tungsmoglichkeiten und Neuausweisungen von potentiellen Flachen genutzt werden wiirden,
dann stiinden nicht mal alle mindestens prognostiziert benétigten Wohneinheiten zur Verfi-
gung. Das Ostfeld, mit seinen 3.800 - 5.700 Wohneinheiten, ist als ein Bestandteil also drin-
gend notwendig, reicht aber alleine nicht aus.

Hinzu kommt, dass Bedarfe am Wohnungsmarkt sich nicht nur aus Bevolkerungsvorausbe-
rechnungen (und den Annahmen zur Haushaltsverteilung) ergeben, sondern auch aus Nach-

! Es ergibt sich in allen drei Wohnungsbedarfsprognosen ein Bedarf, der sich auf 470 - 1.200 WE p.a. berechnen
lasst. D.h. man kann von einem mittleren Bedarf von ca. 16.500 WE bis 2040 ausgehen. Die Rechnung dazu sieht
wie folgt aus: 22 Jahre, seit Erstellung der Studien in 2018, multipliziert mit 750 WE, da das ein mittlerer Wert der
3 Prognosen ist, ergibt 16.500 WE. .

Das Minimum aus den Prognosen lage bei 10.340 WE (470*22 Jahre) bzw. das Maximum bei 26.400 WE
(1.200*22 Jahre).

13



-3-

holbedarfen. In Wiesbaden, wie auch in allen anderen Stidten, gibt es Bedarfe an Wohn-
raum von Menschen, die schon in Wiesbaden wohnen, aber keinen adaquaten Wohnraum
zur Verfligung haben: bspw. einen viel zu kleinen Wohnraum fiir viele Personen, verschobe-
ne Haushaltsgriindungen junger Menschen, notwendige Umziige durch Trennung oder Fami-
lienzuwachs, Unterbringung in Gemeinschaftsunterkiinften auch wenn kein Bezug von Leis-
tungen gemafl dem AsylbLG (mehr) besteht, Wohnungssuchend-Gemeldete, Falle der Woh-
nungsnotfallhilfe. Da der Wohnungsmarkt begrenzt ist, gibt es also, neben der Bevélke-
rungsentwicklung diese sog. Nachholbedarfe, die einen Bedarf an Wohnraum kennzeichnen,
der bereits ,lberfallig“ besteht.

Erganzende Erliuterungen:

Das System der rdumlichen Planung sieht vor, dass vom Land Hessen (iber den Landesent-
wicklungsplan und die nachfolgende Ebenen der Regionalplanung quantitative Vorgaben fiir
die Siedlungsentwicklung der Kommunen auf Grundlage einer Bevélkerungsvorausschat-
zung und einer daraus abgeleiteten- Wohnraumbedarfsprognose festgestellt werden.

Die Ergebnisse der Bevélkerungsvorausschatzung fiir Hessen und seine Regionen als
Grundlage der Landesentwicklungsplanung der Hessen Agentur (2019), welche im Auftrag
des Hessischen Ministeriums fur Wirtschaft, Energie, Verkehr und Wohnen erarbeitet wur-
den, sehen eine deutlich unterschiedliche Entwicklung in den drei hessischen Regierungsbe-
zirken vor. In den Regierungsbezirken GieRen und Kassel zeichnet sich eine riicklaufige
Entwicklung der Einwohnerzahlen ab. Im Regierungsbezirk Darmstadt, zu dem Wiesbaden
zahlt, zeichnet sich hingegen eine weiter steigende Einwohnerzahl aufgrund der hohen Zu-
wanderung in den wirtschaftlich starken Ballungsraum ab, so wie in Frage 1 schon in Zahlen
dargelegt wurde.

Die durch die Hessen Agentur 2019 erstellte Bevolkerungsvorausschitzung fiir Hessen und
seine Regionen prognostiziert fiir die Landeshauptstadt Wiesbaden ausgehend von einer
Bevélkerungszahl von 278.700 am 31.12.2017 (Hessisches Statistisches Landesamt) eine
Bevdlkerungszahl von 294.400 fiir das Jahr 2035 und 303.100 fiir das Jahr 2050. Dies ent-
spricht einem Bevdélkerungswachstum von 15.700 bis 2035 (+5,6 %) und weiterer 8.800 bis
2050 (+3,0 %).2 Ausgehend von dieser Bevolkerungsvorausschatzung wurde die Anzahl der
.Haushalte und der benétigten Wohnungen abgeleitet.

Die Bevolkerungsvorausschatzung ist Grundlage fiir die vom Institut fiir Wohnen und Umwelt
(IWU) im Auftrag des Hessischen Ministeriums fiir Wirtschaft, Verkehr, Energie und Wohnen
erarbeitete Wohnungsbedarfsprognose fiir die hessischen Landkreise und kreisfreien Stadte
bis 2040 (IWU 2020). Dabei wird ausgehend von der Bevolkerungsvorausschitzung die An-

zahl der Haushalte abgeleitet, womit wiederum die Zahl der benétigten Wohnungen quantita-
tiv abgeleitet wird.

Um eine Bedarfsdeckung fiir die Landeshauptstadt Wiesbaden fiir die zugrunde liegende
Zielvorgabe der Wohnungsbedarfsprognose zu erwirken, ist eine durchschnittliche jahrliche
Fertigstellung von 1.200 WE notwendig. Fiir den Prognosezeitraum der Wohnraumbedarfs-
prognose von 2018 bis 2040 resultiert ein Gesamtwohnungsbedarf von 26.400 WE. Der Ge-
samtwohnungsbedarf resultiert der Untersuchung zufolge u. a. aus der fiir die Jahre 2012 -
2017 festgestellten Unterdeckung von 625 WE pro Jahr (50% Gegenwartiger Bedarfsde-
ckungsgrad, vgl. nachstehende Tabelle).

2 Erqebmsse der Bevélkerungsvorausschatzung fiir Hessen und seine Regionen als Grundlagen der Landesent—
wicklungsplanung (2019): https://redaktion.hessen-
agentur.de/publication/2019/990 Bevoelkerungsvoraussch 2019.pdf
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Tabelle 11: Bedarfsdeckende Reinzuginge und Fertigstellungszahlen 2018-2040 und Abgleich mit der
Bautdtigkeit 2012 - 2017 ‘ '

Reinzugénge pro Jahr | Fertigstellungen pro Jahr

Sollim Mittel Istim Mittel  °BERSE | sollim Mittel Istim Mittel e
Riarian é . 2018-2040 2012-2017 ist deckungsgrad 2018-2040 2012-2017 ist deckungsgrad
Hessen 16.000 16.443 100% 21.000 18.324 90%
Reg.-Bez. Darmstadt 13.000 11.895 90% 17.000 13.405 80%
Reg.-Bez. GieRRen 1.400 k 2.524 180% 2.000 2.677 130%
Reg.-Bez. Kassel 1.200 2.024 170% 1.800 2.242 120%
Darmstadt, Stadt 1.100 516 50% 1.300 689 50% -
Frankfurt am Main, Stadt 4.900 4.118 80% 6.200 4.259 70%
Offenbach am Main, Stadt 900 421 50% © 1.100 499 50%
Wiesbaden, Landeshauptstadt 900 412 50% 1.200 625 50%

Quelle: Wohnungsbedarfsprognose fiir die hessischen Landkreise und kreisfreien Stadte bis 2040 (2020)3

Die beschriebene Bevélkerungsvorausschéatzung und die Wohnraumbedarfsprognose sind
Grundlage fiir die durch das Regierungsprasidium Darmstadt im Rahmen des aktuell in Auf-
stellung befindlichen Regionalplan Siidhessen zu erarbeitenden regionalplanerischen Wohn-
siedlungsflachenzuweisungen fiir den Regierungsbezirk Darmstadt und die Landeshaupt-

stadt Wiesbaden. Diese seitens der Regionalplanung festzulegenden maximalen Bedarfe an

Wohnsiedlungsflache bilden die regionalplanerische Zielvorgabe fiir die Landeshauptstadt
Wiesbaden ab und werden durch die Neuaufstellung des Fldchennutzungsplans in die kom-
munale Planungsebene implementiert.

Die Folgen der in der Wohnraumbedarfsproghose des IWU (IWU 2020) festgestellten jahrli-
chen Unterdeckung an Baufertigstellungen fiir Wohnraum in Wiesbaden (625 WE p.a. IST
gegeniber 1.200 WE pro Jahr SOLL) sind deutlich ablesbar.

Erlduterung der Nachholbedarfe:

Bei der Kommunalen Wohnungsvermittlung waren zum 01.09.2021 2.795 Bewerberhaushal-
te flr eine gef6rderte Wohnung fiir niedrige Einkommen registriert. Es ist jedoch davon aus-
zugehen, dass deutlich mehr Haushalte aufgrund der Einkommensgrenze berechtigt wéren

eine solche Wohnung zu bekommen, aber nicht bei der Wohnungsvermittlung registriert sind.

Geschéatzt wird, dass mindestens 50% aller Wiesbadener Haushalte aufgrund ihres Einkom-
mens berechtigt wéren eine geférderte Wohnung flr niedrige Einkommen, mittlere Einkom-
men oder nach § 88d Il. WoBauG zu beziehen. Aufgrund der hohen und stetig steigenden
Mietpreise in Wiesbaden kénnen sich diese Haushalte nicht ad4quat auf dem Wiesbadener
Wohnungsmarkt versorgen.

Eindriicklich belegt wird diese Situation durch eine Studie der Humboldt Universitit Berlin
eines Forschungsteams um den Stadtsoziologen Andrej Holm ,Muster sozialer Ungleichheit
der Wohnversorgung in deutschen GroRstadten“, die auch die Situation in Wiesbaden un-
tersucht.> Holm et. al. evaluieren die Wohnverhéltnisse nach a) der Mietbelastung und b)
nach einer angemessenen WohnungsgroRe.

3 https://wohnungsbau.hessen.de/sites/wohnungsbau.hessen.de/files/wohnungsbedarfsprognose 2020.pdf
4 https://www.boeckler.de/de/faust-detail.htm?sync_id=HBS-008039
5 https://www.boeckler.de/pdf fof/100892.pdf
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Die Untersuchung zeigt, dass in Wiesbaden insgesamt 57,5% aller Mieterhaushalte mehr als
30% ihres Einkommens fiir Wohnkosten® (Bruttowarmmiete: Kaltmiete + Nebenkosten +
Heizkosten) aufwenden miissen. 32,5% aller Haushalte zahlen mehr als 40% und 17,4%
mehr als 50% ihres Einkommens fiir Wohnen. Mit diesen Werten liegt die Mietbelastungs-
quote in Wlesbaden deutlich Gber dem Durchschnittswert der 77 deutschen GroRstédte von
49,2%.

Weiterhin ist die Versorgung der Mieterhaushalte mit angemessen groken Wohnraum (hier-

bei werden die Vorgaben der Wohnraumférderungsbestimmungen zugrunde gelegt) in Wies-

baden unterdurchschnittlich. 8,1% aller Mieterhaushalte bewohnen eine - bezogen auf ihre
Haushaltsgrofie - zu kleine Wohnung; der Durchschnitt der deutschen GroRstédte liegt bei
5,3%.

Die Kombination beider Indikatoren, also angemessen groRRer und leistbarer Wohnraum,
ergibt den so genannten Realversorgungsstandard. Hier weist Wiesbaden ein erhebliches
Defizit auf: 62,6% (n=51.757) aller Mieterhaushalte leben in zu kleinen oder zu teuren.Woh-
nungen; Durchschnitt GroRRstadte 52,6%.

Die Forscher haben aber weiter untersucht wie sich die Situation darstellen wiirde, wenn
man hypothetisch den vorhandenen Wohnraum unter den Mieterhaushalten so verteilen
wirde, dass jedem Haushalt eine angemessen grofle und leistbare Wohnung zur Verfiigung
stehen wiirde (Idealversorgungsstandard). Unter diesen Bedingungen wéren aber 20.222
Haushalte (24,5% aller Mieterhaushalte) immer noch nicht angemessen versorgt; Durch-
schnitt Grof3stadte 18,2%. Dieses so genannte strukturelle soziale Versorgungsdefizit zeigt
den Mangel an verfugbaren Mietwohnungen und wird als ,harter Kern des Wohnungsprob-
lems in Wiesbaden“ benannt.

Hieraus ergibt sich die Notwendigkeit eines Neubaus an bezéhlbaren Wohnungen, insbe-
sondere fur Haushalte mit niedrigen und mittleren Einkommen.

Es gibt mittlerweile auch aktuelle Studien, die Reurbanisierungstendenzen beschreiben? - die
gerade auch durch Corona beschleunigt wurden® - in denen die Abwanderung aus GrofRstid-
ten in Klein- und Mittelstédte des Umlandes herausgestellt werden (bei einer gleichzeitigen
Entleerung landlicher Rdume). Jedoch ist dieser Effekt insbesondere fiir Familien mit Kindern
jungerer Altersgruppen festgestellt worden.

Somit spielt ein weiterer Aspekt ebenfalls eine Rolle bei der Frage nach der Notwendigkeit
von Bauprojekten: Wohnbevélkerungsentwicklung bedingt nicht nur den Wohnungsmarkt,
sondern die Attraktivitdt des Wohnungsmarktes bedingt auch die Wohnbevélkerungsentwick-
lung. Insofern entscheidet die Gestaltung und Bereitstellung des Wohnungsangebots auch
darliber, wie sich eine Stadt fiir die Zukunft attraktiv flr Zuziige macht.

8 In der sozialwissenschaftlichen Diskussion gelten Aufwendungen in Hhe von 30% des Einkommens fiir Wohn-
kosten als angemessen; hohere Aufwendungen gelten als Armutsrisiko.

7 Vgl. Miinter/Osterhage (2018): Trend Reurbanisierung?, Bertelsmann Stiftung

8 Vgl. Dolls/Mehles (2021): Wie beeinflusst die Corona-Pandemie die Wohnortpraferenzen?, in: ifo Schnelldienst,
08/2021, 74. Jg.
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3. Wie passen die Pléne zum weiteren Projekt , Perspektivfiiche West“zu den Zahlen der
Bevilkerungsentwicklung? ' -

Bereits in der Phase der Erarbeitung der vorbereitenden Untersuchungen fiir das Ostfeld
wurde die zum damaligen Zeitpunkt bestehende Bandbreite an Prognosen betrachtet sowie
ein eigenes Gutachten zur Abschatzung der zur erwartenden Bedarfslage an Wohnen und
Gewerbe in Auftrag (Gutachten empirica) gegeben. Es zeigte sich, dass selbst unter Zugrun-
delegung dieses eher konservativen Gutachtens empirica, das die Nachhol- und Ersatzbe-
darfe nicht ausreichend beriicksichtigte, trotzdem der Bedarf an den Gebietsentwicklungen
,Ostfeld“ und ,Perspektivflache West" belegt wird. Der Bericht (iber die vorbereitenden Un-
tersuchungen setzte sich intensiv mit den Bedarfen an neuen Wohneinheiten auf der einen
Seite und den bestehenden Potenzialen auf der anderen Seite, auch im Bestand, auseinan-
der. Im Ergebnis wird eine deutliche Unterdeckung von ca. 444 Wohneinheiten pro Jahr bis
zum Jahr 2050, und zwar auch unter der Voraussetzung, dass die ermittelten Potenziale, u.
a. auch Ostfeld und die Perspektivflache West, tatsachlich entwickelt werden, festgehalten.
Angesichts der Prognosedaten des Landes Hessen (IWU.2017) wiirden zusammen mit dem
Ostfeld und der Perspektivfliche West sowie Nachverdichtung und der Entwicklung weiterer
Potenzialflachen gerade einmal die Hélfte der Wohnraumbedarfe bis zum Jahr 2050 gedeckt.
Weitere Informationen kénnen dem Bericht (iber die vorbereitenden Untersuchungen Ostfeld?
entnommen werden. 4

4. Wie viel Wohnraum wird in Summe (Ostfeld/ Kalkofen PLUS Perspektivfiiche West) in
Wiesbaden entstehen? '

Im Rahmen der stadtebaulichen EntwicklungsmaRnahme Ostfeld besteht das Ziel, im urba-
nen Stadtquartier am Fort Biehler Wohnraum fiir 8.000 bis 12.000 Menschen mit rund 3.800
bis 5.700 Wohneinheiten zu schaffen.

Die Planungen fiir den Bereich ,Perspektivflache West“ befinden sich noch in einer frithen
Planungsphase. Im Rahmen der Erstellung des Integrierten Stadtentwicklungskonzeptes
Wiesbaden 2030+ wurde fir den Planungsraum ,Perspektivflache West“ eine iiberschlagige
Anzahl an 3.000 Wohneinheiten ermittelt.

5. Wie viele neue Arbeitsplétze werden jeweils geschaffen?

Im Rahmen der stédtebaulichen EntwicklungsmaRnahme Ostfeld soll neben gewerblichen
Anteilen im urbanen Stadtteil am Fort Biehler nérdlich der A 66 eine gewerbliche Flache als
zentraler Behdrdenstandort fiir das Bundeskriminalamt (BKA) entstehen. Das BKA mdchte
seine derzeit im Stadtgebiet dezentral verteilten Standorte zentral zusammenfassen. Die
Stadt Wiesbaden steht mit dem BKA als Bundesbehérde im Stadtgebiet Wiesbadens seit
jeher in einem engen und regelméRigen Austausch. Absichten, die in dezentralen Standorten
agierende Behorde an einem neuen Standort in Wiesbaden zusammen zu fassen, bestehen
schon langer. Bereits 2016 wurden gemeinsam mit dem BKA verschiedene Standortoptionen
néher beleuchtet. Wahrend der Erarbeitungsphase der vorbereitenden Untersuchungen kam
die Gewerbeflache ,B1“ als Behdrdenstandort fiir einen zentralen Neubau des BKA ins Ge-
sprach. Die Stadt Wiesbaden ist mit dem Baufeld ,B1“ in der Lage, dem Bundeskriminalamt
auf einer Flache von rd. 27 ha einen zukunftsféahigen Standort mit hervorragender Erreich-
barkeit in strategisch glinstiger Lage anzubieten. Derzeit arbeiten in den einzelnen Standor-
ten rd. 4.500 Beschéaftigte. Am neuen Standort sollen bis 2035 rd. 7.000 Mitarbeiter arbeiten.

9

https://dein.wiesbaden.de/wiesbaden/de/homeffile/fileld/940/name/Bericht%20vorbereitende%20Unter
suchung%200stfeld,%2026.%20Juni%202019
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Im August 2020 wurde eine Kooperationserklarung zwischen dem Bundeskriminalamt, dem
Hessischen Ministerium der Finanzen, der Bundesanstalt fiir Inmobilienaufgaben (BImA),
der Oberfinanzdirektion, der Landeshauptstadt Wiesbaden und dem Regierungsprasidium
Darmstadt fiir einen Neubaustandort des BKA in Wiesbaden auf den Weg gebracht. Das
BKA konnte sich bis 2035 zum gréten Arbeltgeber der Stadt entwickeln und damit zu einem
wesentlichen Wirtschaftsfaktor werden.

Innerhalb des urbanen Stadtquartiers sind, mit den umgebenden, meist wohnbaulichen Nut-
zungen, vertragliche Gewerbenutzungen (Einzelhandel, Dienstleistungsgewerbe, Handwerk
etc.) in einer ausgewogenen Mischung zu der Wohnbebauung vorgesehen. Weiterhin wer-
den zahlreiche Einrichtungen der sozialen Infrastruktur, wie Kindertagesstéatten, Grundschu-
len, weiterfihrende Schulen, Einrichtungen fiir Jugendliche und alte Menschen errichtet wer-
den. Eine genaue Abschatzung der dadurch entstehenden Arbeitsplatze ist auf Grundlage
des aktuellen Projektstandes noch nicht méglich. Nach Abschluss des europaweiten land-
schaftsplanerischen und stadtebaulichen Wettbewerbs werden in Hinblick auf die Anzahl der
entstehenden Arbeitsplatze nahere Angaben moglich sein.

Waéhrend im Bereich Ostfeld bereits einige Nutzungen im Hinblick auf die entstehenden Ar-
beitsplétze feststehen, sind die Uberlegungen fiir die Planungsfliche »Perspektivflache
West" noch nicht so weit gediehen. Es ist allgemein festzustellen, dass das Oberzentrum
Wiesbaden als bedeutender Standort von Bundes- und Landesbehérden gefragt ist. Es gibt
neben der Bundesbehérde BKA auch Landesbehérden, die in Erwdgung ziehen, ihre im
Stadtgebiet und der Umgebung verteilten Standorte in Wiesbaden zentralisieren zu wollen.
Die Planungen zur Perspektivflache werden sich daher, auch im Hinblick auf die Anzahl ent-
stehender Arbeitsplatze, in der Zukunft entsprechend fortentwickeln.

Durch die Stationierung der US-Gaststreitkréfte stellt Wiesbaden einen bedeutenden militari-
schen Arbeitsstandort dar. Dieser wird in Zukunft durch weitere Stationierungen ausgebaut
werden. Die US-Militdrangehdrigen sowie ihre Familien sind nicht meldepflichtig und werden
daher von den st&dtischen Melderegistern nicht erfasst. Heute geht man etwa von 16.000
Militarangehorigen aus. Diese Zahl wird sich durch zukiinftig beabsichtigte Stationierungen,
die bereits der Presse zu entnehmen waren, ausweiten. Die Nachfrage der US-
Gaststreitkrafte bewegt sich auf dem gesamten Wohnungsmarkt in Wiesbaden, auch iiber
die bekannten US-Wohngebiete hinaus. Die hierdurch steigende Nachfrage sowie die Bereit-
schaft, auch hdohere Mieten zu zahlen, wirken sich verschéarfend auf das bestehende Wohn-
raumangebot aus.

Mit fréundlichen GriRen

GerttUwe Mende



